| Pracownia fizyczna éwiczenie nr 5 (optyka)

WYZNACZANIE STEZENIA ROZTWORU ZA POMOCA REFRAKTOMETRU

Zagadnienia:

1

2.
3.
4.

Prawa odbiciai zatamania swiatta.

Budowa i zasada dziatania refraktometru Abbego.

Metody wyznaczania wspétczynnika zatamania swiatta (studenta obowiazuje zngjomosé co najmnigj dwaéch metod).
Definicje stezen roztworow.

Literatura:

1
2.

H. Szydtowski, Pracowniafizyczna.
Podreczniki kursowe.

Wykonanie éwiczenia:

1.

2.

Zapozna¢ Si¢ z instrukcja obstugi refraktometrul.
Przeprowadzi¢ badania zaleznosci wspdtczynnika zatamania swiatta (n,, ), srednigj

dyspersi (D =n. —n.) i wspotczynnika dyspersji [K - Mo 1 Jod stezeniaroztworow cC.

Ng —Ne

Pomiary wykona¢ dlawody destylowanej i wodnych roztworéw NaCl
o stezeniach 2, 4, 8, 12, 16, 20% i . Stezenie wyrazone w procentach wagowych oblicza
Si¢ z zaleznosci:

m

C= = [100 %
m5+mf

m, - masa substancji rozpuszczonej

m, - masarozpuszczalnika
Aby skréci¢ czas sporzadzania roztworow i zmnigjszy¢ zuzycie NaCl, nalezy przygotowaé
20% roztwor NaCl (20g NaCl + 80g H,0). Nastgpnie podzieli¢ go na 5 rownych czesci
| doda¢ odpowiednia ilos¢ wody (180; 80; 30; 13,3; 50).

Uwaga: przed rozcierczeniemwyznaczy¢ n, 1 Z dlaroztworu 20%.

3.

Dyspergi¢ srednia i wspotczynnik dyspergji obliczy¢ na podstawie pomiarow Z, n, oraz
zaleznosci i tabel podanych w instrukcji fabrycznej refraktometru RL (zwréci¢ uwage na
znak +, - zalezny od wartosci Z).

Sporzadzi¢ wykresy: n, =f(c),D=1f(c) i K=1(c).Napodstawie danych do wykresu
n, = f( c) metoda najmniejszych kwadratéw (regregji) wyznaczy¢ wspotczynnik
kierunkowy prostq i c,. Przeprowadzi¢ dyskuge uzyskanych wynikow.

4. Tablica pomiarow.

c% Np Z o A B D K
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Wyznaczanie dyspergji:
Dlawartosci "Z" odczytujemy z tablicy nr 2 wartosé "d" z odpowiednim znakiem. Nastgpnie nalezy wyznaczy¢ wspotczynnik
zatamaniaNp i przyjac¢ go do obliczen jako srednig arytmetyczna z co ngjmnigj pieciu odczytow. Z tablicy nr 3 odczytaé
wartosci A i B odpowiadajace wyznaczonemu wspotczynnikowi Np. Dla utatwienia interpolacji podano w tablicy kolumny
roznic. Dyspersje srednig N — Nc obliczamy wstawiajac wartosci A, Bi ddowzoru: D =Ng—Nc=A +Bd
Wspd6tczynnik dyspergji (liczbe Abbego) K oblicza¢ nalezy zewzoru: K = N DD ! .
Przyktady obliczania wspotczynnika dyspergi K i dyspergji §rednigj D:

1. Wodaprzy 20°C
Wyznaczony wspdtczynnik zatamania: Npyo = 1,3330
Odczyt na bebnie kompensatora:

Z=419
41,8
419
41,8
421
41,90 wartos¢ srednia
B =0,03220
0=0,584
B x & =-0,01880
A = 0,02471

A +B xd=0,00591 = N - N¢

N,-1 _ 03330 _
N, -N. 000591

K= y
2. Dwusiarczek weglaprzy 20°C

Wyznaczony wsp6tczynnik zatamania: Npyo = 1,6278

Odczyt na bebnie kompensatora:

Z=204
20,6
20,5
20,3
20,5
20,46 wartos¢ srednia
B =0,01922
0=0,479
B x & =0,00921
A =0,02430

A+ B x0=0,03351 = N: - N¢

No =1 _ 06278 _ o
N, -N. 003351

-2-
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